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Comment bien vivre à Paris demain?
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À propos de Make.org

Make.org est une organisation neutre et indépendante dont la mission est 
de faire participer les citoyens et de mobiliser l’ensemble de la société 
civile pour transformer positivement la société.  

Nous avons la conviction que ces changements ne peuvent se construire 
que sur des consensus populaires. C’est pourquoi nous avons développé 
une méthode unique de consultation massive, capable de toucher plusieurs 
millions de personnes. En répondant à une question ouverte, chacun peut 
faire des propositions et voter sur celles des autres participants. Nos 
algorithmes nous permettent d’identifier les idées plébiscitées par le plus 
grand nombre, ainsi que les sujets débattus parmi les Français. Notre 
système a été conçu pour empêcher des individus ou des groupes d’intérêt 
de fausser les résultats (“trolling”).

Enfin, comme l’exprime notre Charte éthique, Make.org est une plateforme 
démocratique, civique et européenne, neutre, indépendante, transparente et 
respectueuse des données personnelles. Une ambition assurée par une 
gouvernance approfondie, et contrôlée plusieurs fois par an par un Conseil 
Éthique indépendant.
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LE PANORAMA DE LA CONSULTATION1ÈRE

PARTIE
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de participant(e)s votes sur l’ensemble des propositionspropositions déposées

Chiffres clés de la consultation

10 167114 911

Consultation réalisée, sur une durée de 6 semaines, du 11/10/2022  au 20/11/2022

Les Dialogues Parisiens : Comment bien vivre à Paris demain ?

2.5 millions 
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Répartition de la participation à la consultation par genre, âge et région

Participation par âge

Participation
par genre

Votes

Votes Population générale 
source : INSEE

LE PANORAMA DE LA CONSULTATION

source : INSEE
Population générale 

Votes
Population générale 

source : INSEE

Participation par arrondissement

Les participants à une consultation Make.org ont la possibilité de renseigner leur 
genre, leur catégorie d’âge et leur zone d’habitation. Ces informations sont 
facultatives, et nous permettent d’en déduire la répartition globale des votants selon 
ces critères démographiques déclarés (dans le respect du Règlement général sur la 
protection des données de l'UE). Afin de compenser d'éventuels déséquilibres et de 
refléter au plus près la répartition de la population générale de la collectivité 
territoriale, nous créons sur les réseaux sociaux des campagnes ciblées adaptées 
aux catégories sous-représentées pour les encourager à participer. Ce qui nous 
permet d’affirmer que nos consultations tendent vers un équilibre représentatif de la 
population donnée. 
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LE PANORAMA DE LA CONSULTATION

Les thèmes cités spontanément par les Parisiens

*La somme des pourcentages est supérieure à 100% car certaines propositions font partie de plusieurs thèmes.  

Thèmes cités
Ce dont les citoyens parlent

(en % des 9 251 propositions validées*) 
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LES IDÉES PLÉBISCITÉES ET DÉBATTUES DE LA 
CONSULTATION

2ÈME

PARTIE
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1 057 propositions
Moins de 55% de votes pour
Plus de 25% de votes contre

249 propositions
Plus de 55% de votes contre
Moins de 15% de votes pour

10 167 propositions déposées sur la consultationMéthodologie

3 711 propositions 
Moins de 60% de votes pour
Plus de 15% de votes contre

Zone débats Zone repoussoirs Zone peu engageanteZone consensus
644 propositions 

Plus de 40% de votes neutre 

9 251 propositions validées
Répartition de l’ensemble 

des 9 251 propositions 
validées dans les 4 zones 

d’adhésion
   %

PLÉBISCITES

1 552 propositions
Plus de 70% de votes pour

18 idées 
plébiscitées

Elaboration des idées par 
regroupement des 

propositions similaires
13 débats

TOP DÉBATS

4xx%xx%

4 647 propositions
Plus de 60% de votes pour

3%40%50% 7%
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Quelques éléments d’aide pour la lecture des résultats
La méthodologie des consultations Make.org

Chaque consultation sur Make.org pose une unique question ouverte, comme ici “Comment bien vivre à Paris demain ?”. Les citoyens peuvent déposer une 
ou plusieurs propositions. Ils peuvent également voter sur les propositions des autres participants. Toutes les propositions sont préalablement validées par 
les modérateurs (humains), au regard du respect de la loi et de notre Charte de modération. 

Les propositions sont soumises aux votes des citoyens par roulement, avec l’objectif de garantir à chaque proposition un nombre minimum de votes et une 
égale chance d’émerger. Cette méthode permet de neutraliser les tentatives de “trolling”, car les participants ne peuvent pas choisir les propositions sur 
lesquelles ils votent. Le code de cet algorithme est en open-source, comme tout le code de la plateforme. Il est donc public et auditable.

Notre méthode est différente de celles des enquêtes d’opinion classiques. A la fin d’une consultation, les data scientists et les sociologues de Make.org 
analysent les propositions recueillies et les regroupent pour identifier les priorités qui rassemblent les citoyens, mais aussi les sujets qui font davantage 
débat. Chacune de ces grandes idées se compose donc de dizaines, voire centaines de propositions défendant le même propos, et ayant chacune agrégé 
plusieurs centaines de votes, nous permettant ainsi d’affirmer la légitimité et la fiabilité statistique de nos résultats. L’originalité de notre méthode vient de ce 
croisement de l’analyse sémantique qualitative et de l’analyse quantitative des votes. De plus, notre question ouverte permet d’éviter les biais des questions 
fermées assorties d’un choix limité de réponses.

L'amélioration de l'action collective par le consensus

Synthétiser la parole citoyenne de matière claire, fidèle et actionnable, en allant vers l'amélioration de l'action collective par le consensus, est un engagement 
de la démocratie participative, dont Make.org est un acteur-clé. Le consensus permet de créer de larges coalitions d’acteurs et d'action, avec les citoyens, 
sur lesquelles les institutions peuvent s'appuyer pour faire avancer des projets concrets. 

https://about.make.org/moderation
https://gitlab.com/makeorg/platform/core-api/-/blob/preproduction/services/src/main/scala/org/make/api/sequence/SelectionAlgorithm.scala


Installer des panneaux solaires

Idée consensuelles (≥ 7 
propositions plébiscitées)

Mieux organiser les travaux et 
chantiers

Accélérer la rénovation et 
l'isolation des bâtiments

Sécurité

Logement Economie et commerces

18 idées plébiscitées, 13 débats

Améliorer la qualité des 
transports en commun

La place de la voiture et du 
stationnement 

Mieux sécuriser la 
circulation des vélos, 
trottinettes et deux roues

Propreté et entretien de l'espace urbain

Lutter contre la pollution 
sonore due aux véhicules

Mobilités

Le durcissement de la 
réglementation sur les 
trottinettes, vélos et deux-roues

Créer davantage de 
parkings relais

Le développement des 
pistes cyclables

La gratuité des transports 
en commun

L’interdiction des 
deux-roues thermiques

La limitation de vitesse 

Préserver le mobilier urbain

Multiplier et améliorer  les 
toilettes publiques

Renforcer les services de nettoyage
Lutter contre le jet de déchets 
sur la voie publique

Optimiser davantage l’éclairage et 
les enseignes lumineuses

Végétaliser davantage l'espace 
public

La présence des chiens dans 
l'espace public

Favoriser les 
commerces locaux

Développer 
l'économie circulaire

La suppression des 
terrasses éphémères

Rendre l'espace public plus accessible L’accueil des migrants

Les salles de consommation à moindre risque

La consommation de tabac dans les espaces publics

Lutter contre l'insécurité 
dans l'espace public

L’installation de caméras 
de surveillance

L'accès aux logements

Santé et social

Idées débattues (≥ 7 
propositions débattues)

Venir en aide aux sans domicile fixe
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18 idées plébiscitées par les Parisiennes et Parisiens

I. Mieux sécuriser la circulation des vélos, trottinettes et deux roues
Veiller au respect des règles de circulation par la sanction et la sensibilisation, 
mieux aménager les pistes cyclables 

II. Améliorer la qualité des transports en commun
Augmentation du nombre et de la fréquence ainsi que l’amplitude horaire, 
sécurité dans les transports, titre de transport unique lors des 
correspondances, accessibilité

III. Lutter contre la pollution sonore due aux véhicules
Deux-roues bruyants, klaxons, sirènes… Dans une logique de contrôle-limitation 
et de sanction

IV. Créer davantage de parkings relais
Gratuits ou à moindre coût aux portes de Paris

V. Végétaliser davantage l'espace public
Créer des îlots de fraîcheur, planter des arbres et sauvegarder les existants. Le 
tout de manière massive 

VI. Renforcer les services de nettoyage
Propreté urbaine et des services de transports ainsi qu’une politique de 
dératisation efficace 

VII. Lutter contre le jet de déchets sur la voie publique
Sanctionner et augmenter le nombre d’agents municipaux pour le faire 

VIII. Optimiser davantage l’éclairage et les enseignes lumineuses
Éteindre enseignes, publicités lumineuses, vitrines de magasins, lumières de 
bureaux la nuit

IX. Mieux organiser les travaux et chantiers
Limiter la durée et les nuisances sonores par une meilleure coordination. 
Meilleure information des dates et une remise en état des trottoirs 
post-travaux 

X. Préserver le mobilier urbain
Conserver le mobilier traditionnel, cohérence du paysage urbain avec le 
patrimoine architectural 

XI. Multiplier et améliorer les toilettes publiques
Notamment dans les zones plus fréquentées. Les rendres plus accessibles, 
plus fonctionnels et plus propres 

XII. Installer des panneaux solaires
Sur les toits publics et privés et les lampadaires 

XIII. Lutter contre l'insécurité dans l'espace public
Renforcer la présence de la police, crise du crack et insécurité, 
harcèlement de rue des femmes

XIV. Accélérer la rénovation et l'isolation des bâtiments
Accompagner les propriétaires, faciliter les démarches, obliger les bailleurs 
sociaux 

XV. Rendre l'espace public plus accessible
Pour tout type de handicap dès la conception. Particulièrement, sécuriser 
et adapter les trottoirs pour les personnes à mobilité réduite

XVI. Venir en aide aux sans domicile fixe
Solution d’hébergements sûres et durables et amélioration des services 

XVII. Favoriser les commerces locaux
Redynamiser et préserver l’artisanat local. Créer plus d’espaces et 
proposer des locaux à loyers modérés

XVIII. Développer l'économie circulaire
Consignes, composteurs, boutique de réparation, collectes de mégots… 
Ainsi qu’une meilleur information sur le cycle de recyclage 



Axe 1 : Mobilités
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PARTIE 2 

LES IDÉES PLÉBISCITÉES ET 
DÉBATTUES



79%

Les citoyens sont massivement 
d’accord pour :

LES IDÉES PLÉBISCITÉES ET DÉBATTUES - Axe 1 : Mobilités

Mieux sécuriser la circulation des trottinettes, vélos et deux roues 1/3

Exemples de propositions plébiscitées :

14

Mieux veiller au respect des règles 
principales de circulation et sanctionner 
davantage les infractions des vélos, 
trottinettes et deux-roues : le respect des 
feux de circulation et des panneaux 
d’interdiction, l’obligation de l'éclairage à 
vélo, l’interdiction de rouler ou stationner 
sur les trottoirs, la vitesse autorisée etc.

Cette idée rassemble 343 propositions plébiscitées, et 172 756 votes. 



79%

Les citoyens sont massivement 
d’accord pour :

Mieux sensibiliser les usagers, 
notamment les cyclistes, au code de la 
route et aux comportements 
responsables.

LES IDÉES PLÉBISCITÉES ET DÉBATTUES - Axe 1 : Mobilités

Mieux sécuriser la circulation des trottinettes, vélos et deux roues 2/3

Exemples de propositions plébiscitées :
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79%

Les citoyens sont massivement 
d’accord pour :

Mieux aménager les pistes cyclables en 
les séparant de manière franche et lisible 
des trottoirs et en améliorant leur 
visibilité, par exemple à travers des codes 
couleurs.

Mieux sécuriser la circulation des trottinettes, vélos et deux roues 3/3

Exemples de propositions plébiscitées :

16

LES IDÉES PLÉBISCITÉES ET DÉBATTUES - Axe 1 : Mobilités



79%

Les citoyens sont massivement 
d’accord pour :

LES IDÉES PLÉBISCITÉES ET DÉBATTUES - Axe 1 : Mobilités

Améliorer la qualité des transports en commun

Exemples de propositions plébiscitées :

17

Augmenter la fréquence et le nombre 
de transports en commun intra-muros 
mais aussi en direction de Paris.

Garantir plus de sécurité dans les 
transports (plus d’agents, plus de 
caméras), notamment la nuit.

Étendre l’amplitude horaire des métros 
et RER. 

Permettre de réaliser une 
correspondance avec un même ticket.

Permettre une mise en accessibilité 
complète du réseau de transports.

Cette idée rassemble 215 propositions plébiscitées, et 108 635 votes. 



79%

Les citoyens sont massivement 
d’accord pour :

Aller plus loin dans la limitation de la 
pollution sonore. Contrôler davantage les 
deux-roues bruyants et verbaliser les 
échappements non homologués. 

Parallèlement, sanctionner plus 
systématiquement les klaxons et les 
sirènes non justifiés, contrôler les 
nuisances sonores générées par les 
livraisons etc.

LES IDÉES PLÉBISCITÉES ET DÉBATTUES - Axe 1 : Mobilités

Lutter contre la pollution sonore due aux véhicules

Exemples de propositions plébiscitées :
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Cette idée rassemble 73 propositions plébiscitées, et 36 768  votes. 



79%

Les citoyens sont massivement 
d’accord pour :

Cette idée rassemble 20 propositions plébiscitées, et 9 655 votes.

LES IDÉES PLÉBISCITÉES ET DÉBATTUES - Axe 1 : Mobilités

Créer davantage de parkings relais

Exemples de propositions plébiscitées :

19

Créer davantage de parkings gratuits ou à 
moindre coût aux portes de Paris pour 
promouvoir les transports en commun et 
mieux gérer le trafic. 



79%

Les citoyens sont massivement 
d’accord pour :

Rouvrir les rues et berges de Seine 
actuellement fermées à la circulation ou 
au contraire donner plus d'espaces aux 
piétons (étendre Paris Respire ou interdire 
la circulation dans davantage de rues).

Supprimer les places de stationnement 
public au profit de la végétalisation de 
l’espace ou au contraire augmenter les 
places de parking (voitures,vélos et 
trottinettes en libre-service).

La place de la voiture et du stationnement

Exemples de propositions débattues :Les citoyens se partagent entre :

20

LES IDÉES PLÉBISCITÉES ET DÉBATTUES - Axe 1 : Mobilités

Cette idée rassemble 286 propositions débattues, et 150 578 votes.



79%

Les citoyens sont massivement 
d’accord pour :

Le développement des pistes cyclables

Exemples de propositions débattues :Les citoyens se partagent entre :
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LES IDÉES PLÉBISCITÉES ET DÉBATTUES - Axe 1 : Mobilités

Le développement et l’élargissement 
des aménagements cyclables, 
notamment sur les grands axes.

La suppression des pistes cyclables, 
notamment celles à contre-sens.

Cette idée rassemble 64 propositions débattues et 32 419 votes.



79%

Les citoyens sont massivement 
d’accord pour : Exemples de propositions débattues :Les citoyens se partagent sur :

22

LES IDÉES PLÉBISCITÉES ET DÉBATTUES - Axe 1 : Mobilités

Le durcissement de la réglementation sur les trottinettes, vélos et deux-roues
Cette idée rassemble 36 propositions débattues, et 17 273 votes.

Une plus forte réglementation de 
l’usage des vélos et des trottinettes 
en les immatriculant ou en créant un 
permis pour chaque usager.

L’interdiction des trottinettes 
électriques, y compris celles en 
libre-service.



79%

Les citoyens sont massivement 
d’accord pour :

La limitation de la vitesse

Exemples de propositions débattues :Les citoyens se partagent sur :
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LES IDÉES PLÉBISCITÉES ET DÉBATTUES - Axe 1 : Mobilités

La limitation de vitesse autorisée 
(imposer le 30 km/h dans toute la ville, 
instaurer plus de radars pour la 
contrôle, ou au contraire, l'augmenter 
voire supprimer les 30km/h).

Cette idée rassemble 17 propositions débattues, et 7 998 votes.



79%

Les citoyens sont massivement 
d’accord pour :

L’interdiction des moteurs 
thermiques pour les deux-roues et 
les VTC, au profit des deux-roues 
électriques.

L’interdiction des deux-roues thermiques

Exemples de propositions débattues :Les citoyens se partagent sur :
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LES IDÉES PLÉBISCITÉES ET DÉBATTUES - Axe 1 : Mobilités

Cette idée rassemble 13 propositions débattues, et 8 305 votes.



79%

Les citoyens sont massivement 
d’accord pour :

La gratuité des transports en commun

Exemples de propositions débattues :Les citoyens se partagent sur :
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LES IDÉES PLÉBISCITÉES ET DÉBATTUES - Axe 1 : Mobilités

La gratuité des transports en 
commun pour désengorger le trafic, 
inciter les personnes à adopter des 
comportements responsables et 
limiter les inégalités d’accès à la 
mobilité.

Cette idée rassemble 24 propositions débattues, et 12 422 votes.



Axe 2 : Propreté et entretien de l’espace 
urbain

26

PARTIE 2 

LES IDÉES PLÉBISCITÉES ET 
DÉBATTUES



79%

Les citoyens sont massivement 
d’accord pour :

Végétaliser massivement
l’espace urbain (rues, trottoirs, toits, 
façades) afin de créer des îlots de 
fraîcheur et des nouveaux espaces 
d’accueil pour la biodiversité.

Planter des arbres dans les rues mais 
aussi préserver ceux qui existent déjà, 
notamment les plus anciens. 

LES IDÉES PLÉBISCITÉES ET DÉBATTUES - Axe 2 : Propreté et entretien de l’espace urbain

Végétaliser davantage l’espace public

Exemples de propositions plébiscitées :

27

Cette idée rassemble 218 propositions plébiscitées et 110 779 votes.



79%

Les citoyens sont massivement 
d’accord pour :

LES IDÉES PLÉBISCITÉES ET DÉBATTUES - Axe 2 : Propreté et entretien de l’espace urbain

Renforcer les services de nettoyage

Exemples de propositions plébiscitées :

28

Améliorer davantage la propreté urbaine 
en renforçant les opérations de nettoyage 
et en menant une politique de 
dératisation efficace.

Améliorer les services de nettoyage dans 
les transports en commun.

Cette idée rassemble 137 propositions plébiscitées, et 68 822 votes.



79%

Les citoyens sont massivement 
d’accord pour :

Sanctionner systématiquement et plus 
sévèrement les personnes abandonnant 
des déchets dans les rues (amendes, 
TIG) : encombrants, déjections canines, 
mégots…

Augmenter le nombre d’agents 
municipaux pour identifier et sanctionner 
ces infractions.

LES IDÉES PLÉBISCITÉES ET DÉBATTUES - Axe 2 : Propreté et entretien de l’espace urbain

Lutter contre le jet de déchets sur la voie publique

Exemples de propositions plébiscitées :
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Cette idée rassemble 126 propositions plébiscitées, et 64 417 votes.



79%

Les citoyens sont massivement 
d’accord pour :

LES IDÉES PLÉBISCITÉES ET DÉBATTUES - Axe 2 : Propreté et entretien de l’espace urbain

Optimiser l’éclairage et les enseignes lumineuses

Exemples de propositions plébiscitées :

30

Éteindre toutes les enseignes, publicités 
lumineuses, vitrines de magasins, 
lumières de bureaux la nuit.

Cette idée rassemble 65 propositions plébiscitées, et 32 397 votes.



79%

Les citoyens sont massivement 
d’accord pour :

LES IDÉES PLÉBISCITÉES ET DÉBATTUES - Axe 2 : Propreté et entretien de l’espace urbain

Mieux coordonner les travaux en ville afin 
de limiter leur durée, réduire les 
nuisances sonores.

Renseigner systématiquement les dates 
de début et de fin des travaux.

Remettre en état les trottoirs après les 
travaux.

Mieux organiser les travaux et chantiers

Exemples de propositions plébiscitées :

31

Cette idée rassemble 41 propositions plébiscitées, et 20 233 votes.



79%

Les citoyens sont massivement 
d’accord pour :

LES IDÉES PLÉBISCITÉES ET DÉBATTUES - Axe 2 : Propreté et entretien de l’espace urbain

Préserver le mobilier urbain

Exemples de propositions plébiscitées :

32

Cette idée rassemble 17 propositions plébiscitées, et 8 959 votes.

Améliorer l’entretien du mobilier 
historique qui reflète l’identité de la ville 
et l’entretenir (kiosques, fontaines 
Wallace, bancs Davioud, lampadaires, 
hôtels particuliers), en cohérence avec le 
paysage urbain et le patrimoine 
architectural de la ville.



79%

Les citoyens sont massivement 
d’accord pour :

Augmenter le nombre de toilettes 
publiques, notamment dans les zones les 
plus fréquentées (gares, sites 
touristiques).

Améliorer la qualité des toilettes 
publiques : les rendre plus accessibles, 
plus fonctionnelles, mieux les entretenir.

LES IDÉES PLÉBISCITÉES ET DÉBATTUES - Axe 2 : Propreté et entretien de l’espace urbain

Multiplier et améliorer les toilettes publiques

Exemples de propositions plébiscitées :
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Cette idée rassemble 29 propositions plébiscitées, et 13 669 votes.



79%

Les citoyens sont massivement 
d’accord pour :

LES IDÉES PLÉBISCITÉES ET DÉBATTUES - Axe 2 : Propreté et entretien de l’espace urbain

Installer davantage de panneaux solaires

Exemples de propositions plébiscitées :

34

Installer des panneaux solaires 
photovoltaïques sur les toits des 
immeubles, publics et privés, et sur les 
lampadaires. 

Cette idée rassemble 8 propositions plébiscitées, et 3 328 votes.



79%

Les citoyens sont massivement 
d’accord pour :

La place des chiens dans la ville à 
travers l'imposition d'une taxe ou 
contribution pour les propriétaires de 
chiens pour financer les opérations 
de nettoyages voire l'interdiction des 
chiens dans les parcs et jardins 
parisiens, ou au contraire, l'ouverture 
de davantage de parcs et jardins qui 
leur sont dédiés.

LES IDÉES PLÉBISCITÉES ET DÉBATTUES - Axe 2 : Propreté et entretien de l’espace urbain

La présence des chiens dans les espaces publics

Exemples de propositions débattues :Les citoyens se partagent sur :

35

Cette idée rassemble 25 propositions débattues, et 10 083 votes.



Axe 3 : Sécurité
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PARTIE 2 

LES IDÉES PLÉBISCITÉES ET 
DÉBATTUES



79%

Les citoyens sont massivement 
d’accord pour :

LES IDÉES PLÉBISCITÉES ET DÉBATTUES - Axe 3 : Sécurité

Lutter contre l’insécurité de l’espace public

Exemples de propositions plébiscitées :

37

Renforcer la présence de la police à toute 
heure, notamment la nuit et dans les 
espaces ouverts.

Mieux gérer les problèmes de sécurité 
liés au crack.

Sécuriser les déplacements des femmes 
confrontées à du harcèlement de rue et 
leur permettre de signaler facilement le 
danger : numéros, applications.

Cette idée rassemble 35 propositions plébiscitées, et 17 488 votes.



79%

Les citoyens sont massivement 
d’accord pour :

L’installation de caméras de surveillance

Exemples de propositions débattues :Les citoyens se partagent sur :
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LES IDÉES PLÉBISCITÉES ET DÉBATTUES - Axe 3 : Sécurité

L’installation de caméras dans la ville 
pour identifier les comportements 
irresponsables et dangereux sur la 
route et dans l’espace public et les 
sanctionner.

Cette idée rassemble 11 propositions débattues, et 4 918 votes.



Axe 4 : Logement
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79%

Les citoyens sont massivement 
d’accord pour :

LES IDÉES PLÉBISCITÉES ET DÉBATTUES - Axe 4 : Logement

Accélérer la rénovation et l’isolation des bâtiments

Exemples de propositions plébiscitées :
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Accompagner les propriétaires dans la 
rénovation énergétique et faciliter les 
démarches (aide financière, centralisation 
des informations en un seul guichet).

Obliger les bailleurs sociaux à rénover le 
parc immobilier.

Cette idée rassemble 17 propositions plébiscitées, et 8 140 votes.



79%

Les citoyens sont massivement 
d’accord pour : Exemples de propositions débattues :Les citoyens se partagent sur :
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LES IDÉES PLÉBISCITÉES ET DÉBATTUES - Axe 4 : Logement

L’accès au logement 1/2
Cette idée rassemble 25 propositions débattues, et 12 009 votes.

Une politique du logement favorisant le 
pouvoir d'achat des habitants : une 
indexation des loyers sur l’inflation, et 
plus généralement, une baisse des prix 
immobiliers.

Le fait de limiter la construction de 
logements sociaux, notamment en étant 
plus sélectif dans le choix des 
bénéficiaires.

Une plus grande promotion des 
logements à loyers modérés dans le but 
de favoriser la mixité sociale et 
revaloriser le pouvoir d’achat.



79%

Les citoyens sont massivement 
d’accord pour :

La réquisition systématique des 
logements vacants et une 
pénalisation plus sévère pour les 
propriétaires, afin de créer des 
logements sociaux.

Exemples de propositions débattues :Les citoyens se partagent sur :
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LES IDÉES PLÉBISCITÉES ET DÉBATTUES - Axe 4 : Logement

L’accès au logement 2/2



Axe 5 : Santé et social
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79%

Les citoyens sont massivement 
d’accord pour :

Cette idée rassemble 45 propositions plébiscitées, et 22 999 votes.

LES IDÉES PLÉBISCITÉES ET DÉBATTUES - Axe 5 : Santé et social

Rendre l’espace public plus accessible

Exemples de propositions plébiscitées :

44

Prendre en considération tout type 
d’handicap dans l’aménagement de la 
ville.

Sécuriser et adapter les trottoirs pour les 
personnes à mobilité réduite : les élargir, 
les réaménager sans marches, y installer 
des bancs publics.



79%

Les citoyens sont massivement 
d’accord pour :

LES IDÉES PLÉBISCITÉES ET DÉBATTUES - Axe 5 : Santé et social

Venir en aide aux sans domicile fixe

Exemples de propositions plébiscitées :

45

Trouver des solutions d’hébergement 
sûres et durables pour les sans domicile 
fixe (foyers sécurisés, centre d’accueil 
spécifiques pour les femmes) et 
améliorer les services déjà existants.

Cette idée rassemble 7 propositions plébiscitées, et 9 649 votes.



79%

Les citoyens sont massivement 
d’accord pour :

La consommation de tabac dans les lieux publics

Exemples de propositions débattues :Les citoyens se partagent sur :
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LES IDÉES PLÉBISCITÉES ET DÉBATTUES - Axe 5 : Santé et social

Cette idée rassemble 20 propositions débattues, et 9 649 votes.

La mise en place de mesures plus 
restrictives pour interdire de fumer 
dans les terrasses, les parcs et les 
jardins, près des établissements 
publics et devant les arrêts de bus ou 
de tram.



79%

Les citoyens sont massivement 
d’accord pour :

L’accueil des migrants

Exemples de propositions débattues :Les citoyens se partagent sur :
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LES IDÉES PLÉBISCITÉES ET DÉBATTUES - Axe 5 : Santé et social

Des sanctions plus dures en cas 
d'actes de délinquance pour les 
personnes migrantes.

L'amélioration des conditions 
d'accueil des personnes migrantes.

La présence plus forte des agents de 
police pour prévenir les actes de 
délinquance.

Cette idée rassemble 13 propositions débattues, et 5 991 votes.



79%

Les citoyens sont massivement 
d’accord pour :

Les salles de consommation à moindre risque

Exemples de propositions débattues :Les citoyens se partagent entre :
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LES IDÉES PLÉBISCITÉES ET DÉBATTUES - Axe 5 : Santé et social

Cette idée rassemble 10 propositions débattues, et 4 380 votes.

L’interdiction des salles de 
consommation de drogues à moindre 
risque, censées nuire à la sécurité de 
la ville et provoquer des nuisances 
sonores.

L’augmentation de ces salles pour 
accompagner les personnes 
dépendantes et déconstruire les 
préjugés.



Axe 6 : Economie et commerces
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79%

Les citoyens sont massivement 
d’accord pour :

LES IDÉES PLÉBISCITÉES ET DÉBATTUES - Axe 6 : Economie et commerces

Favoriser les commerces locaux

Exemples de propositions plébiscitées :

50

Redynamiser l’artisanat local et le 
préserver face aux grandes enseignes : 
épiceries, boucheries, cordonniers, 
coiffeurs, marchands de légumes, 
librairies, cinéma.

Créer plus d’espaces pour favoriser 
l’artisanat local et proposer des locaux 
commerciaux à loyers modérés. 

Cette idée rassemble 15 propositions plébiscitées, et 7 382 votes.



79%

Les citoyens sont massivement 
d’accord pour :

LES IDÉES PLÉBISCITÉES ET DÉBATTUES - Axe 6 : Economie et commerces

Développer l’économie circulaire

Exemples de propositions plébiscitées :

51

Introduire un système de consigne ; 
installer des composteurs ; prolonger la 
durée de l’usage des objets en favorisant 
la création de boutiques de réparation ; 
encourager la collecte de mégots ; mieux 
informer sur le cycle de recyclage des 
déchets.

Cette idée rassemble 17 propositions plébiscitées, et 8 053 votes.



79%

Les citoyens sont massivement 
d’accord pour :

La suppression des terrasses éphémères

Exemples de propositions débattues :Les citoyens se partagent sur :

52

LES IDÉES PLÉBISCITÉES ET DÉBATTUES - Axe 6 : Economie et commerces

La suppression ou la réduction de la 
taille des terrasses éphémères, dans 
le respect du Règlement des étalages 
et des terrasses (RET), pour améliorer 
la circulation sur les trottoirs et limiter 
les nuisances sonores.

Cette idée rassemble 28 propositions débattues, et 13 465 votes.




